

σότης ταιαύτη
$$\frac{M\psi^{m-1}\delta\psi + N\psi^{n-2}\delta\psi + \dots + T\delta\psi}{(\psi\psi + \xi\xi)^o},$$

ἣτις ὀλοκληρωθήσεται, ἀναγομένη εἰς $\frac{\delta\psi}{\psi\psi + \xi\xi}$, κα-

τὰ τὴν ἀποδοθεῖσαν μέθοδον (272) ἐν τῷ ἀθροίσματι τῶν ὄρων, ἐνθα ψ ἔχει δείκτας ἀρτίους· οἱ δὲ ἔχοντες δείκτας περιττὸς ὀλοκληρωθήσονται κατὰ τὰ εἰρημένα (205).

Ἄπαν ἄρα λογικὸν κλάσμα, ἣτοι ἀκριβῶς ὀλοκλη-
ρῆται, ἢ μόνον ἐξέχεται τόξων κυκλικῶν ἢ λογαριθμῶν.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΕΚΑΤΟΝ ΤΡΙΤΟΝ.

Περὶ τινῶν μεταμορφώσεων ῥαδιουργῶν τὰς ὀλοκληρώσεις.

290. Ἀμήχανον μὲν εἰσὶν ἐπὶ ταύτης τῆς ἕλης κα-
νόνας γενικὸς ἀποδοῦναι, ἢ δ' ἀνερεύνησις τῶν ποσοτήτων,
ἢ τε συχνὴ χρῆσις, ἢ τῷ μετιόντος ἢ δεξιότης, τὰ πρα-
κτέα ἐφ' ἐκάστης περιπτώσεως ὑπαγορεύουσι· σκοπὸς δὲ
τῶν, περὶ ὧν ὁ λόγος, μεταμορφώσεων, ἵνα λογικὰ τὰ
προκείμενα ἀπειροσὰ γινόμενα ὀλοκληρώσεως τύχωσιν·
εἰς δὲ τῷτο ἐκθετέον τὰς ἐφεξῆς παρατηρήσεις.

291. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΙΣ Α'. Ἐὰν ὡσι ῥιζικὰ μο-
νώνυμα, ἀνακτέον πρῶτον αὐτὰ εἰς δείκτας κλασματικὰς,
ἢ ἀνακτέον αὐτὰς εἰς τὸν αὐτὸν παρονομασίην· εἶτα, εἰάν

$\chi^{\frac{1}{\lambda}}$ ἐμφαίνῃ μίαν τῶν ἔτω προπαρασκευασθῆσων ποσοτή-

των, ὑποθετέον $\chi^{\frac{1}{\lambda}} = \psi$. ὅθεν $\chi = \psi^{\lambda}$, ἢ $\delta\chi = \lambda\psi^{\lambda-1}$
 $\delta\psi$. ἀντικαταστάσει δὲ, ποριθήσεται ποσότης ὅλως λο.

θική· εἰν, φέρ' εἰπεῖν, ἢ $\frac{\delta\chi \sqrt{\chi + a\delta\chi}}{\sqrt{\chi^2 + \chi}}$, τραπήτω

εἰς $\frac{\chi^{\frac{1}{2}} \delta\chi + a\delta\chi}{\chi^{\frac{1}{2}} + \chi^{\frac{1}{2}}}$. τέτο δὲ εἰς $\frac{\chi^{\frac{1}{2}} \delta\chi + a\delta\chi}{\chi^{\frac{1}{2}} + \chi^{\frac{1}{2}}}$, εἰν ἄρα

γένηται $\chi^{\frac{1}{2}} = \psi$, εἶναι $\chi = \psi^2$, $\delta\chi = 2\psi \delta\psi$, καὶ
 ἐπομένως $\frac{2\psi^2 \delta\psi + a\psi^2 \delta\psi}{\psi^2 + \psi^2} = \frac{2\psi \delta\psi + a\psi^2 \delta\psi}{\psi + 1}$,

ὅπερ εὐμαρῶς ὀλοκληρεῖται διὰ τῶν εἰρημένων ἐπὶ τῶν
 λογικῶν κλασμάτων.

292. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΙΣ Β'. Πᾶσα ποσότης, ἢ ἐν

μόνον ῥιζικὸν πολυώνυμον ἐμφιλοχωρεῖ, τὸν δεύτερον μὴ
 ὑπερβαῖνον βαθμὸν, ἢ ἢ ὑπόρριζος μὴδ' αὐτὴ ὑπερβαίνει
 τὸν δεύτερον βαθμὸν, αἰεὶ λογικὴ ἀποκαθίσταται διὰ θα-
 τέρω τῶν ἐφεξῆς κανόνων· α'. ἀπηλλάχθω τὸ ὑπόρριζον
 τετράγωνον τῆς τρεπτῆς, ἢ ἐξισώθω τῇ αὐτῇ τρεπτῇ
 σὺν ἢ πλήν ἑτέρας τρεπτῆς· β'. ἀναλυθῆτω τὸ ῥιζικὸν
 εἰς δύο ποιητὰς, ἢ ἀναλυθὲν ἐξισώθω θατέρω τῶν ποιη-
 τῶν, πολλαπλασιασθέντι ἐπὶ καινὴν ἄλλην τρεπτὴν· εἰν,

φέρ' εἰπεῖν, προκένηται $\frac{\delta\chi}{\sqrt{(\chi\chi - aa)}}$, γενέσθω $\sqrt{(\chi\chi$

$- aa) = \chi - \psi$. ὅθεν $\chi = \frac{\psi\psi + aa}{2\psi}$. ἄρα $\delta\chi =$

$\frac{(\psi\psi - aa)\delta\psi}{2\psi^2}$, ἢ $\sqrt{(\chi\chi - aa)} = \frac{aa - \psi\psi}{2\psi} =$

$\frac{(\psi\psi - aa)}{2\psi}$. ὅθεν $\frac{\delta\chi}{\sqrt{(\chi\chi - aa)}} = -\frac{\delta\psi}{\psi}$, ἣτις εὐ-

χερῶς ὀλοκληρεῖται.

Ἐπὶ δὲ τῆ αὐτῆ ὑποδείγματος δυνατόν γενέσθαι τὸ
 $\sqrt{(aa - \chi\chi)}$, εἴτ' ἔν τὸ $\sqrt{(\chi - a)(\chi + a)} =$
 $(\chi - a)\psi$. ἔκέν τετραγωνισμῶ εἰς διαιρέσει διὰ $\chi - a$,
 ἔσαι $\chi + a = (\chi - a)\psi\psi$. ὅθεν $\chi = \frac{a + a\psi\psi}{\psi\psi - 1}$,

$$\sqrt{(\chi\chi - aa)} = \frac{2a\psi}{\psi\psi - 1}, \delta\chi = \frac{-4a\psi\delta\psi}{(\psi\psi - 1)^2} \cdot \text{ἄρα}$$

$$\frac{\delta\chi}{\sqrt{(\chi\chi - aa)}} = \frac{-2\delta\psi}{\psi\psi - 1}, \text{ ὅπερ ὀλοκληρεῖται διὰ}$$

τῶν προαποδοθέντων ἐπὶ τῶν λογικῶν κλασμάτων κανόνων.

293. ΣΧΟΛΙΟΝ. Δυνατὸν δὲ χρήσασθαι ταύταις
 ταῖς μεθόδοις πρὸς εὐθυσι τῆς παραβολῆς, ἥς τὸ σι-

χείον $\sqrt{(\delta\chi^2 + \delta u^2)}$ ἔσι $\sqrt{(\delta u^2 + \frac{4u^2 \delta u^2}{\pi^2})}$, εἴτ' ἔν

$\delta u \sqrt{1 + \frac{4u^2}{\pi^2}}$. ἀπηλλάχθω ἔν πρῶτον τὸ u^2 , γράφουσι

$$\frac{2\delta u}{\pi} \sqrt{\left(\frac{\pi^2}{4} + u^2\right)}, \text{ εἰς γενέσθω } \sqrt{\left(\frac{\pi^2}{4} + u^2\right)} = u + \psi.$$

294. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΙΣ Γ'. Ὅταν μὴ παρῆ δεύ-
 τερος ὑπόρριζος ὄρος, δυνατόν ἐξισῶσαι τὸ ριζικὸν τῶ
 γινομένῳ ὑπὸ καινῆς μεταβλητῆς, εἰς αὐτῆς τῆς ὑπόρρι-

ζῆς. εἰάν, φέρ' εἰπεῖν, ἢ $\frac{\delta\chi}{\sqrt{(aa - \chi\chi)}}$ δυνατόν ποιῆ-

σαι $\sqrt{(aa - \chi\chi)} = \chi\psi$. παρόντος δὲ εἰς δευτέρου, εἰ
 ἔτα δυνατόν ταύτη χρήσασθαι τῆ μεταμορφώσει, ἔξα-
 φανιζομένη πρῶτον τῆ δευτέρου ὄρου.

295. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΙΣ Δ'. Δυνατὸν τὴν μετα-
 βλητὴν ἐξισῶσαι συνεκθέσει ὁποιαδήποτε τῆς τρεπτῆς,

Ε.Υ.Δ της Κ.τ.Π
 ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

ἢ καινῇ ἐτέρᾳ τρεπτῇ, ἢ συνεκθέσει καινῆς τρεπτῆς, ἐν ἣ παραληφθεῖη καί τι ἀδιόρισον, συμβαλλόμενον τῇ ἀνὰ χεῖρας ὑποθέσει· ἵνα, φέρ' εἰπεῖν, μάθωμεν, ὅτε ἂν γένοιτο λογικὴ ἢ πασιότης $x^\mu \delta x (a + \beta x^\nu)^\pi$, γενέσθω $(a + \beta x^\nu)^\pi = \psi^\pi$, τῷ κ ἀδιορίσει ὄντος· τοιγαρῶν ἔσαι

$$a + \beta x^\nu = \psi^\pi, x^\nu = \frac{\psi^\pi - a}{\beta}, x = \left(\frac{\psi^\pi - a}{\beta} \right)^{\frac{1}{\nu}},$$

$$x = \left(\frac{\psi^\pi - a}{\beta} \right)^{\frac{1}{\nu}}, \delta x = \frac{x}{\nu \pi \beta} \psi^{\frac{\pi}{\nu} - 1} \delta \psi$$

$$\left(\frac{\psi^\pi - a}{\beta} \right)^{\frac{1}{\nu} - 1} \cdot \text{ἀρα } x^\mu \delta x (a + \beta x^\nu)^\pi = \frac{\kappa}{\nu \pi \beta}$$

$$\psi^{\frac{\kappa}{\nu} + \mu - 1} \delta x \left(\frac{\psi^\pi - a}{\beta} \right)^{\frac{\mu}{\nu} + \frac{1}{\nu} - 1}, \text{ ὅπερ ὀλο-}$$

κληρῆται, ὅποσον ἂν εἴη τὸ κ, ὅταν $\frac{\mu + 1}{\nu} - 1$ ἢ ἀριθ-

μὸς ὀλοχερῆς ὑπαρκτικός, ἢ μηδέν· ἢ λογικὸν ἀποκαθ-

ίσεται, γενομένῃ $\kappa = \pi$, ὅταν $\frac{\mu + 1}{\nu} - 1$ ἢ ἀριθμὸς

ὀλοχερῆς λειπτικός· τῷ δὲ π ἴσθ ὄντος τῷ $\pm \frac{\xi}{2}$, τῷ

ξ ἐμφαίνοντος ἀριθμὸν ὀλοχερῆ περιττὸν, ἀναγέσθω εἰς τὴν (292) παρατηρηθεῖσαν περίπτωσιν, γενομένῃ $\kappa = \xi$,

εἴπερ $\frac{\mu + 1}{\nu}$ ἴσον εἴη τῷ $\pm \frac{\xi}{2}$, τῷ ξ ἀριθμὸν ὀλοχε-

ρῆ περιττὸν ἐμφαίνοντος.

296. ΣΧΟΛΙΟΝ. Τὰς μὲν ἔν μεταμορφώσεις τχύ·
 τας περαιτέρω ἤκιστα προάξομεν· τῆτι δὲ μόνον σημειώ·
 σομεν, ὅτι συχνάκις αἱ ὀλοκληρώσεις ἐξευμαρίζονται, τῆς

τρεπτῆς κλάσματι ταιῶδε $\frac{1}{\psi}$ ἰσημένης· εἰάν ἦ, φέρ' εἰ·

πεῖν $\frac{x^{15}\delta x + \alpha\delta x}{x^{20} + x^{18}}$, γενέσθω $x = \frac{1}{\psi}$ · καὶ δὴ ἔσαι

$\frac{\psi^3\delta\psi - \alpha\psi^{18}\delta\psi}{1 + \psi\psi}$, ὅπερ ἀναχθήσεται διὰ διαιρέσεως

εἰς σειρὰν μονωνύμων, ἔ εἰς ποσότητα ταιάνδε $\frac{A\delta\psi}{1 + \psi\psi}$,

ἧς γινώσκεται ἀκριβῶς τὸ ὀλοκληρὸν.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΕΚΑΤ. ΤΕΤΑΡΤ.

Περὶ ὀλοκληρώσεως τῶν δεικτικῶν ποσοτήτων.

297. Ἐπὶ τέτων τῶν ποσοτήτων ἔτος μόνος ὑπάρ·
 χει ὀλοκληρώσεως κανών· ἀναλυτέον αὐτὰς εἰς δύο ποιη·
 τὰς, ὧν ἄτερος εἶη τὸ ἀπειροσὸν τῆ κατὰ τὸν ἕτερον λογ·
 αριθμῶ, ἢ μέρος αὐτῆ ἀμετάβλητον (50, 52), ἔ διαι·
 ρετέον διὰ τῆ ἀπειροσῆ τῆ κατὰ τὸν δεύτερον ποιητῆν

λογαριθμῶ. Οὕτως εὐθὺς τὸ x^u ($\delta u x + \frac{u\delta x}{x}$) ὀλο·

κληρώσιμον καταφαίνεται, εἴγε ὁ ποιητῆς· $\delta u x + \frac{u\delta x}{x}$

ἔσιν ἀπειροσὸν τῆ $u x$, ὅς ἔσιν ὁ τῆ x^u λογαριθμῶ· τὸ

τοίνυν ολοκληρον ἔσαι $\frac{x^{\nu} \left(\delta \lambda x + \frac{\nu \delta x}{x} \right)}{\delta (\lambda x \nu)} + \Gamma$, τῆτ' ἔσι

$x^{\nu} \frac{\left(\delta \lambda x + \frac{\nu \delta x}{x} \right)}{\delta \lambda x + \frac{\nu \delta x}{x}} + \Gamma$, εἴτ' ἔν $x^{\nu} + \Gamma$ κατὰ τὸν αὐ-

τὸν κανόνα τὸ $\delta x \epsilon^{ax}$ ἔστιν ολοκληρώσιμον, εἴγε δx ἔσι τὸ ἀπειροσὸν τῆ λογαριθμοῦ τῆ ϵ^{ax} , διαιρεθέντος δι' ἀτρέ-

πτε ποσότητος· ἄρα $\frac{\delta x \epsilon^{ax}}{a \delta x \epsilon} = \frac{\epsilon^{ax}}{a \epsilon}$ · ὅταν δὲ τὸ

ϵ ἀριθμὸν ἐμφαίνῃ, ἔ λογαριθμὸς ἔσι 1, ὁ κανὼν ἀνάγε-
ται εἰς τὸ διελεῖν τὸ προτεθέν ἀπειροσὸν διὰ τῆ ἀπειροσῆ
τῆ κατὰ τὸ ϵ δείκτε.

Ἐὰν δὲ προκειῖται εἰς ολοκλήρωσιν τὸ $x^{\mu} \delta x \epsilon^{ax}$,
τῆ ϵ ἀριθμὸν ὄντος, ἔ λογαριθμὸς ἔσι 1, καὶ τῆ μ ἀριθ-
μὸν ὀλοκληρῆς ἱπαρκτηκῆ, δυνατόν ποιῆσαι $\frac{\delta x \epsilon^{ax}}{\delta x \epsilon^{ax}} =$
 $\epsilon^{ax} (Ax^{\mu} + Bx^{\mu-1} + Cx^{\mu-2} + \text{κτλ} + \kappa)$ · εἰάν,
φέρ' εἴπειν, ἢ $x^2 \delta x \epsilon^{ax}$, δυνατόν ὑποβεῖναι $\frac{\delta x \epsilon^{ax}}{\delta x \epsilon^{ax}} =$
 $\epsilon^{ax} (Ax^2 + Bx + C)$ · τῶν δὲ ἀπειροσῶν ληφθέντων
(50), διαιρέσει διὰ $\delta x \epsilon^{ax}$, ποριωθήσεται

$$x^2 = \left\{ \begin{array}{l} Aax^2 + aBx + aC \\ + 2Ax + B \end{array} \right\}$$

ἄρα $Aa = 1$, $aB + 2A = 0$, $aC + B = 0$, τῆτ' ἔ-

σιν $A = \frac{1}{a}$ καὶ $B = \frac{-2}{aa}$, καὶ $C = \frac{2}{a^3}$ · τὸ ἄρα ολοκληρον

τῆς $x^2 \delta x \epsilon^{ax}$ ἔστιν $\epsilon^{ax} \left(\frac{x^2}{a} - \frac{2x}{a^2} + \frac{2}{a^3} \right) + \Gamma$.

Δυνατὸν δὲ εὐεπιβόλως χρῆσασθαι τῷ ἀριθμῷ ϵ , ἢ ὁ λογαριθμὸς ἐστὶ 1 εἰς ὀλοκλήρωσιν, πολλῶν μὲν καὶ ἄλλων ποσῶν, μάλιθα δὲ τῶν λογαριθμοῦ περιεχόντων· εἰάν, φέρ' εἰπεῖν, προκείμεται εἰς ὀλοκλήρωσιν τὸ $\chi^{\nu} \delta \chi (\lambda \chi)^{\mu}$, γενέσθω $\lambda \chi = \psi = \psi \lambda \epsilon$ · ἄρα $\chi = \epsilon^{\psi}$, $\delta \chi = \delta \psi \epsilon^{\psi}$, καὶ ἐπομένως $\chi^{\nu} \delta \chi (\lambda \chi)^{\mu} = \psi^{\mu} \delta \psi \epsilon^{(\nu-1)\psi}$, ὅπερ ὀλοκληρεῖται ἐν τῇ αὐτῇ περιπτώσει, ὡς πρότερον, καὶ κατὰ τὸν αὐτὸν τρόπον.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΕΚΑΤΟΝ ΠΕΜΠΤΟΝ.

Περὶ ὀλοκληρώσεως ποσοτήτων δύο, ἢ πλείους μεταβλητὰς περιεχουσῶν.

298. Ἐὰν ἀναμνησθῶμεν τε πρὸς εὐρεσίαν τῶν ἀπειροσῶν ποσοτήτων, πολλὰς περιεχουσῶν μεταβλητὰς, ἀπιδθέντος κανόνος, ὁψόμεθα, ὅτι πρὸς ὀλοκλήρωσιν τῶν πολλὰς μεταβλητὰς περιεχόντων ἀπειροσῶν, συναπτέσιν ἐστὶ πάντας τὰς ὁρμὰς, οἷς τὸ ἀπειροσὸν τῆς αὐτῆς ποσότητος ἐμπερικέπλεκται, καὶ ὀλοκληρωτέσιν αὐτὰς, ὡς εἰ μὴδὲ μία παρὰ ταύτην εἴη τρεπτὴ, τῆς ἑστίν, ὡς εἰ πᾶσαι αἰ λοιπαὶ εἴησαν ἀμετάτρεπτοι· τῆνικαῦτα δὲ, εἰάν τε ὀλοκληρῶν τέτε ληφθῶσι τὰ ἀπειροσᾶ, τρεπομένων ἄλλης μετ' ἄλλην ποσῶν τῶν μεταβλητῶν, καὶ ἀφαιρεθῶσι τε προτεθέντος ἀπειροσῆ, εἰ μὴδὲν λειφθεῖη, τὸ εἰρημέν ὀλοκληρὸν (προσιθεμένον καὶ ποσῆ ἀμετατρέπτε) ἔσται τὸ ἀληθές· εἰάν δὲ ἢ λειψανόν, τῆτο ἢμὴ περιέξει τρεπτὴν ἔχουσάν πως πρὸς τὴν ὀλοκληρωθείσαν· χρῆσέον ἢν καὶ ἐπὶ

τέτε τῆ καταλοιπε τῆ αὐτῆ μεθόδω, ἐ ἐφεξῆς ὅτως ἐφ' ἀπάσης μεταβλητῆς.

ΤΠΟΔΕΙΓΜΑ Α΄. Ἐστω $3\chi^2\upsilon\delta\chi + \chi^3\delta\upsilon + 5\chi\upsilon^4\delta\upsilon + \upsilon^5\delta\chi$. εἰλήφθων ἔν ὄροι δύο οἱ $3\chi^2\upsilon\delta\chi + \upsilon^5\delta\chi$, οἷς ἀμέλει ἐμπεριτέπλεκται $\delta\chi$, ἐ ὀλοκληρώσων ὡς εἶπερ υ εἶη ἀμετάτρεπτος· τὸ τοίνυν ὀλόκληρον ὑπάρχει $\chi^3\upsilon + \upsilon^5\chi$. ἀλλὰ ταύτης τῆς ποσότητος ληφθέντων πῶν ἀπειροσῶν, τρεπτῶν τιθεμένων τῆς τε χ ἐ τῆς υ , ἐ ἀφαιρημένων ἀπὸ τῆ προτεθέντος ἀπειροσῆ, λείπεται μηδέν· ἄρα τὸ ὀλόκληρον ἔστι $\chi^3\upsilon + \upsilon^5\chi + \Gamma$.

ΤΠΟΔΕΙΓΜΑ Β΄. Ἐστω αὖθις $\chi^3\delta\upsilon + 3\chi^2\upsilon\delta\chi + \chi^2\delta\psi + 2\chi\psi\delta\chi + \chi\delta\chi + \upsilon^2\delta\upsilon$. συναφθέντων ἔν ἀπάντων τῶν ὄρων, οἷς ἐνυπάρχει τὸ $\delta\chi$, ἐ ὀλοκληρωθέντων, τῶν υ, ψ ἀμετατρέπτων τηρηθέντων, προκύψει $\chi^3\upsilon + \chi^2\psi + \frac{\chi^2}{2}$. τῶν δ' ἀπειροσῶν ταύτης τῆς ποσότητος ἀφαιρε-

θέντων, τρεπτῶν ἐκληφθέντων τῶν χ, υ, ψ , καταλειφθήσεται $\upsilon^2\delta\upsilon$. εἰλήφθω τοίνυν τὸ ὀλόκληρον τῆ $\upsilon^2\delta\upsilon$, ὅπερ ἐστὶν $\frac{\upsilon^3}{3}$, ἐ προσθεῖσθω τῷ προευρημένῳ· τὸ δὲ

ὅλον ὀλόκληρον ἔσται $\chi^3\upsilon + \chi^2\psi + \frac{\chi^2}{2} + \frac{\upsilon^3}{3} + \Gamma$.

299. Ἐπεὶ μέντοι ἀμήχανόν ἐστιν ὀλοκληρεῖν αἰεὶ ἅπαν ἀπειροσῶν, πλειόνων τρεπτῶν περιεκτικόν, καλῶς ἔχον ἔσαι ἐκδηλῶσαι, ὅπως ἂν αἱ δυναταὶ τῶν ἀδυνάτων διαφέλλοιντο.

300. Εἰς δέ γε τὴν διάκρισιν ταύτην προληπτέον, ὡς εἰ ἐν ποσότητι τῆ Π συγκειμένη ἐκ δυεῖν ἄλλων ποσοτήτων χ, υ , ἀντικατασταθῆ, πρῶτον μὲν ἀντὶ χ ποσότης τις

ἄλλη ἢ π , ἐν δὲ τῷ ἐσχάτῳ ἀποτελέσματι ἀντὶ ν εἰσ-
αχθῆ ἢ κ , ταυτὸν ἔσαι, ὡς εἶπερ ἀντικατασταίη, πρῶτον
μὲν ἀντὶ ν ἢ κ , ἐξῆς δὲ ἀντὶ χ ἢ π · ὁ καθ' ἑαυτὸ πρό-
δηλον.

301. Ἐντεῦθεν ἄρα, εἰ ποσότητος τῆς Π , συγκει-
μένης ἐκ χ , ν ἢ ἀμετατρέπτων ποσῶν, ληφθεῖεν τὰ ἀπει-
ροσά, γενομένης τρεπτῆς πρῶτον τῆς χ , τῆ δ' ἀπτε-
λέσματος αὐθις ληφθεῖεν τὰ ἀπειροσά, τιθεμένης τρεπτῆς
μόνης τῆς ν , ταυτὸν ἔσαι ὡς εἰ πρῶτον ληφθεῖεν τὰ ἀπει-
ροσά, θεωρημένης μόνης τῆς ν τρεπτῆς, ἐξῆς δὲ ληφθεῖεν
τὰ τῆ ἀποτελέσματος, ἐκληφθείσης ὡς μόνης μεταβλητῆς
τῆς χ · κείῳ γὰρ, τεθέντος πρῶτον ἀντὶ χ τῆ $\chi + \delta\chi$,
τὸ Π γενέσθαι Π' · ἔσαι ἔν τὸ ἀπειροσὸν $\Pi - \Pi \cdot \kappa$ · ὡ
αὐτὸ ἀντὶ ν , τεθέντος τῆ $\nu + \delta\nu$, τὸ Π' γενέσθαι Π'' , τὸ δὲ Π ,
 Π''' , ὡς τὸ $\Pi' - \Pi$ τραπέσθαι εἰς $\Pi'' - \Pi'''$ · ἔσαι τὸν
δεύτερον ἀπειροσὸν τὸ $\Pi'' - \Pi''' - \Pi' + \Pi$.

Γενέσθωσαν ἤδη ἐναντίως αἱ ἀντικαταστάσεις, καὶ εἰπεῖ,
ἀντικατασταθέντος τῆ $\nu + \delta\nu$ ἀντὶ ν ἐν τῷ Π , τὸ Π γί-
νεται Π''' , ἔσαι $\Pi''' - \Pi$ ὡς πρῶτον ἀπειροσὸν, ὑποτε-
θέντος τῆ ν μεταβλητῆ· εἰάν ἔν ἤδη ἀντικατασταθῆ χ τὸ $\delta\chi$
ἀντὶ χ ἐνταύτῃ τῇ ποσότητι, τὸ μὲν Π γίνεται Π' , ὡς
περ ἄνωτέρω, τὸ δὲ Π''' (300), Π'' · ὡς τὸ $\Pi'' - \Pi$
γινέσθαι $\Pi'' - \Pi$ · τὸ ἄρξ δεύτερον ἀπειροσὸν ἔσεται
 $\Pi'' - \Pi' - \Pi''' + \Pi$ τ' αὐτὸν ἀκριβῶς, ὡς περ καὶ
πρότερον.

Τύτῃ τεθέντος, ἐπινοήσωμεν ὡς εἶπερ A παρεμφε-
νοὶ ποσότητες, συγκειμένην ἐκ χ ἢ ν , τὸ $\frac{\delta A}{\delta \nu}$ $\delta \nu$ εἰμα-
νει τὸ τῆς A ἀπειροσὸν, λαμβανόμενον, ὑποτιθεμένης μετ-

ελητῆς τῆς $υ$, τὸ δὲ $\frac{\delta A}{\delta \chi}$ $\delta \chi$, τὸ τῆ αὐτῆ A ἀπειροσόν,

ὑποτιθεμένης τρεπτῆς τῆς $υ$ · ὡσαύτως τὸ $\frac{\delta \delta A}{\alpha \chi \delta \upsilon}$, $\delta \chi \delta \upsilon$

ἐμφανει, ὅτι ληφθήσεται πρῶτον τὰ ἀπειροσὰ τῆ A , ὑποτιθεμένης μόνης τρεπτῆς τῆς χ , εἶτα ληφθήσεται τὰ τῆ ἀποτελέσματος ἀπειροσὰ, γενομένης μόνης τρεπτῆς τῆς $υ$.

302. Τῶτων τεθέντων, ἔσω $A \delta \chi + B \delta \upsilon$ ἀπειροσόν ἀκριβές, ἔ M τὸ αὐτῆ ὀλόκληρον· ἔσαι ἄρα $\frac{\delta M}{\delta \chi} \delta \chi +$

$\frac{\delta M}{\delta \upsilon} \delta \upsilon = A \delta \chi + B \delta \upsilon$ · ἄρα $\frac{\delta M}{\delta \chi} = A$, ἔ $\frac{\delta M}{\delta \upsilon} = B$ · ἄ.

ρα ἔτω $\frac{\delta \delta M}{\delta \chi \delta \upsilon} = \frac{\delta A}{\delta \upsilon}$, ἔ $\frac{\delta \delta M}{\delta \upsilon \delta \chi} = \frac{\delta B}{\delta \chi}$ · ἀλλὰ προδέδει.

κται (301), ὅτι $\frac{\delta \delta M \delta \chi \delta \upsilon}{\delta \chi \delta \upsilon} = \frac{\delta \delta M \delta \upsilon \delta \chi}{\delta \upsilon \delta \chi}$ · ἄρα $\frac{\delta \delta M}{\delta \chi \delta \upsilon} =$

$\frac{\delta \delta M}{\delta \upsilon \delta \chi}$, ἔ $\frac{\delta A}{\delta \upsilon} = \frac{\delta B}{\delta \chi}$, τῆτ' ἔσιν, εἰάν ἡ $A \delta \chi + B \delta \upsilon$ ἀπει-

ροσόν πλήρες, τὸ τῆ A ἀπειροσόν λαμβανόμενον, ὑποτιθεμένης μόνης τρεπτῆς τῆς $υ$, ἔ διαιρεμένης διὰ $\delta \upsilon$, ἴσον ἔσαι τῶ τῆς B ἀπειροσῶ, λαμβανομένῳ, ὑποτιθεμένης μόνης τρεπτῆς τῆς χ , ἔ διαιρεμένης διὰ $\delta \chi$ · ἔτως $\frac{1}{2} \upsilon^2 \delta \chi +$

$\chi \upsilon^2 \delta \upsilon$ ἔσιν ἀπειροσόν ἐντελές, εἴγε $\frac{\delta (\frac{1}{2} \upsilon^2)}{\delta \upsilon} = \frac{\delta (\chi \upsilon^2)}{\delta \chi}$.

τὸ μὲν γὰρ πρῶτον μέλος ἀνάγεται εἰς $\frac{\upsilon^2 \delta \upsilon}{\delta \upsilon}$, δῆτερον

δὲ εἰς $\frac{\upsilon^2 \delta \chi}{\delta \chi}$ · τέναντίσι δὲ τὸ $\chi \upsilon^2 \delta \chi + \alpha \chi \delta \upsilon$ ἔστι ὀλο.

κληρώσιμον, ἐπει τὸ $\frac{\delta(\chi\nu)}{\delta\nu}$ ἢ εἰς ἴσον τῷ $\frac{\delta(\alpha\chi)}{\delta\chi}$.

303. Εἰ δ' ἐνεῖεν πλείω τῶν δυνὲν τρεπτῶν τῷ προκειμένῳ ἀπειροσῷ, τῷτ' ἔσιν εἴπερ εἴη τοιῦδε σχήματος

$A\delta\chi + B\delta\nu + \Gamma\delta\psi$, ἵν' ὀλοκληρωθῆ, δεῖ εἶναι $\frac{\delta A}{\delta\nu} =$

$\frac{\delta B}{\delta\chi}, \frac{\delta A}{\delta\psi} = \frac{\delta\Gamma}{\delta\chi}, \frac{\delta B}{\delta\psi} = \frac{\delta\Gamma}{\delta\nu}$ • δυνατὸν γὰρ ἄλλην μετ' ἄλ-

λην ἐκδέξασθαι τὰς ψ, ν, χ , ὡς περ ἀμετατρέπτους • ἐδὴ τὸ ἀπειροσὸν, ὅπερ ἔξει μόνον δύο ὅρους (ἐκ γὰρ ταύτης τῆς ὑποθέσεως ἔσιν ἤτοι $\delta\psi = 0$, ἢ $\delta\nu = 0$, ἢ $\delta\chi = 0$) ἔσαι ἐκ αὐτῷ ἀπειροσὸν ἐντελές, εἴπερ εἴη τοιῦτο τὸ προτεθέν • ἔξει ἄρα ἐφ' ἐκάστης τέτων τῶν περιπτώσεων τὰς ιδιότητες τῶν ἐντελῶν ἀπειροσῶν, τῶν δύο τρεπτὰς περιεχόντων • ἐντεῦθεν εὐχερῶς πάνυ εὐρεθήσονται αἱ δέσεις ὑπὲρ ἀπειροσῶ, πλείους τρεπτὰς περιέχοντος.

304. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ. Ἐστω Π ποσότης ἀγνωστος, συγκειμένη ἐκ χ, ν , ἐκ ποσῶν ἀμετατρέπτων, ἐκ ἔσω γνωσὸν αὐτῆς τὸ ἀπειροσὸν $A\delta\chi$, λαμβανόμενον, ὑποτιθεμένης τρεπτῆς τῆς ν • βυλομένης δ' εὐρεσιν τὸ ὅλον τῆς Π ἀπειροσὸν ὑποτεθήσεται τῷτο ἐν $A\delta\chi + B\delta\nu$ • τήνκαῦτα ἔν

ἔσαι τὸ B τοιῦτον, ὡσε ὑπάρχειν $\frac{\delta A}{\delta\nu} = \frac{\delta B}{\delta\chi}$ • ἄρα $\delta B =$

$\frac{\delta A}{\delta\chi} \delta\nu$ • γενέσθω τοίνυν ὀλοκλήρωσις, τηρημένης μόνης

τρεπτῆς τῆς χ , εἴγε μόνη ἢ χ ὑποτέθεται τρεπτῇ ἐν τῷ

B • ἔσαι ἄρα $B = 0 \frac{\delta A}{\delta\chi} \delta\nu$ • ἄρα $B\delta\nu = \delta\nu \cdot 0 \cdot \frac{\delta A}{\delta\chi}$

$\delta\chi$ • ἀλλ' ἐπεὶ περ $A\delta\chi$ ὑποτιθεται ἀπειροσὸν τῆς Π , λαμ-

βανόμενον, ὑποτιθεμένης τῆς χ μόνης ὡς τρεπτῆς, ἔσαι
 $\Pi = \text{ΟΑδ}\chi$, τῆς ὀλοκληρώσεως γινομένης ἐκ τῆ ὑπο-
 τεθῆναι μόνην τρεπτὴν τὴν χ . τὸ ἄρα πλήρες ἀπειροσὸν
 τῆς Π , εἴτ' οὖν τὸ $\text{Ο. Αδ}\chi$ ἔστιν $= \text{Αδ}\chi \dagger \delta\upsilon \cdot \text{Ο.}$
 $\frac{\delta\Lambda}{\delta\upsilon} \cdot \delta\chi$, ἐνθα ἢ τῆ Ο. $\frac{\delta\Lambda}{\delta\upsilon}$ ὀλοκλήρωσις γενήσεται, τη-
 ρημένης ὡς ἀμετατρέπτου τῆς υ .

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΕΚΑΤΟΝ ΕΚΤΟΝ.

Περὶ Ἀπειροσῶν Ἐξισώσεων.

305. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Α'. Ἐξίσωσιν ἀπειροσῶν, δύο
 τρεπτάς (χ, υ) περιέχουσαν, ἐν ἑκατέρῳ μέλει μίαν
 μετὰ τῆ ἰδίᾳ αὐτῆς ἀπειροσῆ, ὀλοκληρῶσαι.

ΛΥΣΙΣ. Ὀλοκληρώσω ἑκάτερον μέλος διὰ τῶν
 ἀποδοθέντων κανόνων εἰς ὀλοκλήρωσιν τῶν μᾶς μόνης τρε-
 πτῆς περιεκτικῶν ἀπειροσῶν· εἰάν, φέρ' εἰπεῖν, ἢ $\alpha\chi^{\mu} \upsilon^{\rho} \delta\chi$
 $= \beta\upsilon^{\kappa} \chi^{\nu} \delta\upsilon$, παρισῶσα πάσας τὰς ἀπειροσὰς ἐξισώσεις,
 τὰς δυοῖν ὄρων περιεκτικὰς· ἀποκεκρίθων αἱ ἀδιόριστοι,
 διαιρημένης τῆς ἐξισώσεως διὰ υ^{ρ} , καὶ χ^{ν} . ὅθεν ἔσαι
 $\alpha\chi^{\mu-\rho} \delta\chi = \beta\upsilon^{\kappa-\nu} \delta\upsilon$, ἢς ὀλόκληρον προφανῶς ἔστι τὸ

$$\frac{\alpha\chi^{\mu-\rho} \dagger 1}{\mu - \rho \dagger 1} = \frac{\beta\upsilon^{\kappa-\nu} \dagger 1}{\kappa - \nu \dagger 1} \dagger \Gamma.$$

306. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Β'. Θατέρου, ἢ ἑκατέρου, μέ-
 λους τῶν τῆς ἐξισώσεως γεωμετρικῶς μὴ ὀλοκληρημένον,
 τῆς δὲ ἐξισώσεως γεωμετρικῆς ὑπάρχειν δυναμένης, ἢ γῆν
 ἀναχθῆναι εἰς σχῆμα γεωμετρικῆς, εὐρεῖν ὅποτε τῆτο δυ-
 νατῶς ἔχει.

ΛΤΣΙΣ. Ἐὰν ἐν τῇ προεκτεθείσῃ ἔξισώσει ᾖ $\mu - \rho = -1$, ἢ $\kappa - \nu = -1$, ἡ ἀπειροσὴ ἔξισωσις τρέ-

ψεται εἰς $\frac{\alpha\delta\chi}{\chi} = \frac{\beta\delta\nu}{\nu}$, ἥς ἑκάτερον μέλος διὰ μόνων τῶν

λογαριθμῶν ὁλοκληρωθῆναι δύναται· ὡς εἶναι $\alpha\lambda\chi = \beta\lambda\nu + \lambda\Gamma$ (*). ἢ ἐν ἔξισωσις αὕτη δυνατῶς ἔχει γεγεῖσθαι γεωμετρικὴ, γραφομένη ἔτω $\lambda\chi^{\alpha} = \lambda\nu^{\beta} + \lambda\Gamma$, εἴτ' ἐν $\lambda\chi^{\alpha} = \lambda\Gamma\nu^{\beta}$. εἰς ἔξισωσις αὕτη οἱ δύο λογάριθμοι ἴσοι ὡσιν· αἱ, αἷς ἐπανήκωσι ποσότητες, ἢ αὐταὶ ἐξ ἀνάγκης ἴσαι ἔσονται· ἄρα $\chi^{\alpha} = \Gamma\nu^{\beta}$, ἔξισωσις γεωμετρικὴ.

Ἐὰν δὲ ᾖ μόνον $\kappa - \nu = -1$, ἡ ἀπειροσὴ ἔξι-

σωσις ἔσται $\alpha\chi^{\mu-\rho}\delta\chi = \frac{\beta\delta\nu}{\nu}$, ἥς τὸ ὅλοκληρον ἔστιν

$\frac{\alpha\chi^{\mu-\rho+1}}{\mu-\rho+1} = \beta\lambda\nu + \lambda\Gamma$. δυνατὸν μὲντοι ἀπονεμηθῆ-

θῆναι ταύτῃ τῇ ἔξισώσει σχῆμα γεωμετρικόν, πολλαπλασιαζομένου μὲν τοῦ πρώτου μέλους ἐπὶ $\lambda\epsilon$, τῷ δὲ ϵ ἀριθμὸν δηλῆντος, ἢ ὁ λογάριθμος ἔστιν $= 1$. τήνικαὺτα γὰρ ἡκιστα μεταβαλεῖ ἡ ἔξισωσις· ἔσται ἄρα

$\frac{\alpha\chi^{\mu-\rho+1}}{\mu-\rho+1} \lambda\epsilon = \beta\lambda\nu + \lambda\Gamma$, ἢ (γενομένου $\mu - \rho$

$+ 1 = \pi$) $\lambda\epsilon \frac{\alpha\chi^{\pi}}{\pi} = \lambda\Gamma\nu^{\beta}$, καὶ ἐπομένως $\epsilon \frac{\alpha\chi^{\pi}}{\pi}$

$= \Gamma\nu^{\beta}$. τῷ λοιπῷ τοίνυν διὰ ϵ δηλωθήσεται ἀριθμὸς, ἢ ὁ λογάριθμός ἐστι 1.

(*) Παντὶ ἐφείται ὑποθεῖναι τὴν ἀμετάτρεπτον ποσότητα εἶναι ἕσαν λογάριθμον.

Κείθω αὐθις ἐξίσωσις $v\delta\chi = \frac{\delta\psi}{\sqrt{(1-\psi\psi)}}$, ἥς τὸ

δεύτερον μέλος ἐμφαίνει σοιχεῖον τόξου κύκλου, ὃ ψ μὲν ἐστὶ τὸ ἡμίτονον, 1 δὲ ἡ ἀκτίς· ψ ἄρα ἐστὶ τὸ ἡμίτονον

τῷ 0 $\frac{\delta\psi}{\sqrt{(1-\psi\psi)}}$, τῷτ' ἐστὶ τῷ 0· $v\delta\chi$, εἴτ' ἔν τῷ

$v\chi + \Gamma$ · ἐστὶν ἄρα ὁλόκληρον τὸ $\psi = \eta\mu \cdot (v\chi + \Gamma)$ ·

ὡσαύτως ἐκ τῆς ἐξισώσεως $v\delta\chi = \frac{-\delta\psi}{\sqrt{(1-\psi\psi)}}$ συναχ-

θήσεται $\psi = \sigma\upsilon\eta\mu \cdot (v\chi + \Gamma)$ ·

Ὁμοίως, ἐπεὶ $\frac{\delta\psi}{1+\psi\psi}$ ἐμφαίνει σοιχεῖον τόξου

κύκλου, ὃ 1 μὲν ἐστὶν ἡ ἀκτίς, ψ δὲ ἡ ἀπτομένη, εἰάν

ὑπάρχη $v\delta\chi = \frac{\delta\psi}{1+\psi\psi}$, συναγεται $\psi = \alpha\pi \cdot (v\chi + \Gamma)$ ·

εἰάν δὲ ἡ $v\delta\chi = \frac{\beta\delta\psi}{\alpha + \zeta\psi\psi}$, ἔν' ἀναχθείη εἰς τὸ πρότερον

σχῆμα, γενέσθω $\psi = \mu\nu$, τῷ μ συνεργῶ ἀμετατρέπτου

ὄντος· ἐστὶ δὴ ἔσαι $v\delta\chi = \frac{\beta\mu\delta\nu}{\alpha + \zeta\mu^2\nu^2}$ · εἰάν ἄρα ὑποτεθῆ

$\zeta\mu^2 = \alpha$, ἔσαι $\mu = \sqrt{\frac{\alpha}{\zeta}}$ · ὅθεν πρόεισι $v\delta\chi = \beta$

$\frac{\alpha}{\zeta} \delta\nu$
 $\frac{\delta\nu}{\alpha + \alpha\nu\nu} \cdot$ ὅθεν $\frac{\delta\nu}{1 + \nu\nu} = \frac{\nu}{\beta} \delta\chi \sqrt{\alpha\zeta}$ · ἄρα ν , ἢ $\frac{\zeta}{\mu}$,

ἢ $\psi \sqrt{\frac{\zeta}{\alpha}} = \alpha\pi \cdot \left(\frac{\nu}{\beta} \chi \sqrt{\alpha\zeta} + \Gamma\right)$ · ἄρα $\psi = \sqrt{\frac{\alpha}{\zeta}} \cdot$

$\alpha\pi \left(\frac{\nu}{\beta} \chi \sqrt{\alpha\zeta} + \Gamma\right)$ ·

307. ΣΧΟΛΙΟΝ. Ἐν τοῖς τύποις ημ. $(\nu\chi + \Gamma)$, κτ. $(\nu\chi + \Gamma)$, τοῖς ἀρτίως εὐρημένοις, τὸ $\nu\chi + \Gamma$ ἐμφαίνει ἀπολύτως μῆκος τῆς τόξης, διὰ μερῶν τῆς ἀκτίνος, ἠ περιεχόμενον· ἀλλ' ἐπεὶ εὐπετέστερόν ἐστι χρήσασθαι τοῖς τῶν μοιρῶν ἀριθμοῖς, ἢ αὐταῖς τοῖς μήκεσιν, ἐπινηκ' ἂν ὁπαντῶσι τοιαύδε τόξα, ἐκτιμητέον αὐτὰ εἰς μοίρας· ὅπερ εὐμαρῶς ἀποτελεῖται, διαιρουμένων διὰ τῆ ἀριθμῶ τῶν τῆς ἀκτίνος μερῶν, ἃ περιέχει μοῖρα μία, τῆτ' ἐστὶ διὰ 0,0174533, ἢ (ὃ ταῦτόν) πολλαπλασιαζομένων ἐπὶ 57,2974166. Τὸ γὰρ ἡμίτονον τόξου, ἔχοντος μῆκος β, ἢ τὸ ἡμίτονον τόξου, ἔχοντος ἀριθμὸν μοιρῶν, ἐμφαινόμενον διὰ β x 57,2974166, ταῦτόν δήπευ πέφυκε.

$$308. \text{ Ἐὰν ᾖ } \frac{\nu\delta\chi}{\sqrt{(1-\chi\chi)}} = \frac{\delta\upsilon}{(1-\upsilon\upsilon)}, \text{ ἥς ἐκάτε-$$

ρον μέλος ἐμφαίνει σχεῖα δυοῖν τόξων, ἐχόντων πρὸς ἀλλήλα :: 1 : ν, καὶ ὧν τὰ ἡμίτονά εἰσι χ, υ· τήνικαῦτα τοίνυν εἰς ὀλοκλήρωσιν γενέσθω ἐκάτερον μέλος λογικόν, ὑποτιθεμένων, ὑπὲρ μὲν τῆ πρώτου, $\sqrt{(1-\chi\chi)} = \chi\sqrt{(-1)} - \psi$, ὑπὲρ δὲ δευτέρου, $\sqrt{(1-\upsilon\upsilon)} = \upsilon\sqrt{(-1)} - \tau$. ἢ δ' ἐξίσωσις μεταβαλεῖ εἰς $\frac{\nu\delta\psi}{\psi} = \frac{\delta\tau}{\tau}$, ἥς ὀλοκληρόν ἐστι $\nu\lambda\psi + \lambda\tau + \lambda\Gamma$, ὅθεν ἀποφέρεται $\Gamma\tau + \psi^2$. ἀντικαθισταμένων δὲ ἀντὶ ψ καὶ τ τῶν κατ' αὐτὰς δυνάμεων, $\Gamma[\upsilon\sqrt{(-1)} - \sqrt{(1-\upsilon\upsilon)}] + [\chi\sqrt{(-1)} - \sqrt{(1-\chi\chi)}]^2$, ἥτις ἐν γένει ἐμφαίνει τὸν λόγον δύο ἡμιτόνων χ, υ δυοῖν τόξων πολλαπλῶν ἀλλήλων.

Ἰνα δὲ χρητώμεθα ταύτη τῇ ἐξίσωσει, διορισέον πρῶτον τὴν μόνιμον Γ · ὑποτεθείσθω ἂν (ὡσπερ καὶ δυνα-

τὸν ὑπάρχει) ἑκάτερα ἀπὸ τῶ αὐτῶ σημείω ἀρχόμενα·
τηνικαῦτα τοίνυν τό, τε χ ἢ τὸ ν ἅμα ἐξυδενωθῆναι ὀφεί-
λυσιν· ἐν ταύτῃ μέντοι τῇ περιπτώσει, ἡ ἐξίσωσις γί-
νεται $-\Gamma \sqrt{1} = (-\sqrt{1})^\nu$, εἴτ' ἔν $-\Gamma = (-1)^\nu$.
ἀλλὰ $(-1)^\nu$ ἔστι ± 1 , ἢ -1 , ὡς ἂν ἔχον τύχοι λεί-
ψεως ἢ ὑπάρξεως τὸ ν . ἄρα $-\Gamma = \pm 1$, ἢ $\Gamma =$
 ∓ 1 , τῶ μὲν $-\Gamma$ κρατῦντος, ἡνίκα τὸ ν ἔστιν ἄρτιος, τῶ
δὲ $+$, ἡνίκα περιττός ἀριθμός· ἄρα τελευταίον $\mp [\nu$
 $\sqrt{(-1)} - \sqrt{(1-\nu\nu)}] = [\chi \sqrt{(-1)} - \sqrt{(1-\chi\chi)}]^\nu$.

Ἐν ἑκάστῃ μερικωτέρῃ περιπτώσει δυνατόν αἰεὶ ἐξα-
φανίζειν τὰς ἐπιπλάγους ποσότητας· ὁ δὲ ἀπλῆστερος τρό-
πος ἐξισῶσαι ἐστὶ τῶ μηδενὶ (μετὰ τὸ μεταθεῖναι πάντας
τὰς ὄρας ἐπὶ θάτερον μέλος) τὸ ἀθροισμα τῶν πραγμα-
τικῶν ποσοτήτων· τηνικαῦτα ἔν ἡ κατάλοιπος ἐξίσωσις
φανήσεται διαιρέσεως ἔσα ἐπιδεικτικῇ διὰ $\sqrt{(-1)}$, ἢ
ἔσεται ἡ αὐτὴ τῇ συγκροτηθείσῃ, ἰσωθέντος τῶ μηδενὶ τῶ
τῶν πραγματικῶν ποσοτήτων ἀθροίσματος· εἰάν, φέρε,
γένηται $\nu = 2$, ἔσαι $-\nu \sqrt{(-1)} + \sqrt{(1-\nu\nu)} = -\chi\chi$
 $- 2\chi \sqrt{(-1)} \cdot \sqrt{(1-\chi\chi)} + 1 - \chi\chi$, εἴτ' ἔν $\sqrt{(1-$
 $\nu\nu)} + 2\chi\chi - 1 + 2\chi \sqrt{-1} \cdot \sqrt{(1-\chi\chi)} - \nu \sqrt$
 $(-1) = 0$ · ἰσχυμένον ἄρα τῶ μηδενὶ τῶ τῶν πραγ-
ματικῶν ποσοτήτων ἀθροίσματος, ἔσαι $\sqrt{(1-\nu\nu)} +$
 $2\chi\chi - 1 = 0$ · ἡ δὲ ὅλη ἐξίσωσις ἀναχθήσεται εἰς 2χ
 $\sqrt{(-1)} \cdot \sqrt{(1-\chi\chi)} - \nu \sqrt{(-1)} = 0$, ἣτις διαι-
ρεθεῖσα διὰ $\sqrt{(-1)}$, δίδωσι $2\chi \sqrt{(1-\chi\chi)} - \nu =$
 0 , εἴτ' ἔν $\nu = 2\chi \sqrt{(1-\chi\chi)}$ · εἰάν ἔν τετραγωνισθῇ
αὕτη τε ἡ ἐξίσωσις, ἢ ἡ ἐξίσωσις $\sqrt{(1-\nu\nu)} + 2\chi\chi$
 $- 1 = 0$, ἢ γέν ἡ $\sqrt{(1-\nu\nu)} = 1 - 2\chi\chi$, τὸ αὐ-
τὸ ἀποτελεωθήσεται.

Κατὰ τὸν αὐτὸν δὲ τρόπον δυνατόν εὑρεῖν τὰ συνη-

μίτονα χ τὰς ἀπτομένας τῶν πολλαπλῶν τόξων· ὑπὲρ
 ἐν τῶν ἀπτομένων ὀλοκληρωθήσεται τὸ $\frac{v\delta\chi}{1+\chi\chi} = \frac{\delta u}{1+u}$,
 ἀναλυόμενε τῆ $1+\chi\chi$ εἰς $(1+\chi\sqrt{-1})(1-\chi\sqrt{-1})$,
 χ τῆ $1+u$ εἰς $(1+u\sqrt{-1})(1-u\sqrt{-1})$,
 χ τῶν ἄλλων διανυφέντων, ὡς εἴρηται ἐπὶ τῶν λογικῶν
 κλασμάτων.

309. ΣΧΟΛΙΟΝ. Ἐταῦθα δὲ ἐνδιατρίβουσιν ἐκθε-
 τέτι, ἥς ποτ' ἂν εἴη χρήσεως τότε ἡμίτονον χ τὸ συνημί-

τονον τόξου τινός· ἔσω ἐν $\delta\chi = \frac{\delta u}{\sqrt{1-u}}$ ἐξίσωσις παρ-

ισῶσα τὸν τῆ χ τόξου πρὸς τὸ αὐτῆ ἡμίτονον u λόγον·
 εἰάν τοίνυν γένηται $\sqrt{1-u} = u\sqrt{-1} - \psi$, πα-

ρισθῆσεται $\delta\chi = \frac{-\delta\psi}{\psi\sqrt{-1}}$, ἢ $\frac{\delta\psi}{\psi} = -\delta\chi\sqrt{-1}$,

ἥς τὸ ὀλόκληρόν ἐστὶ $\lambda\psi = -\chi\sqrt{-1} + \lambda\Gamma$, ἢ $\lambda\psi$

$= -\chi\sqrt{-1} \lambda\epsilon + \lambda\Gamma$, ὅθεν $\psi = \Gamma\epsilon^{-\chi}\sqrt{-1}$,

χ τεθείσης ἀντὶ ψ τῆς αὐτῆ δυνάμεως, παρισθῆσεται u

$\sqrt{-1} - \sqrt{1-u} = \Gamma\epsilon^{-\chi}\sqrt{-1}$. ἢ δὲ

μόνιμος Γ προσδιορισθῆσεται, εἰ παρατηρηθεῖ, ὅτι τότε

τόξον χ , χ τὸ αὐτῆ ἡμίτονον ἅμα ἐξυδενωθήσονται· ἔσαι

ἄρα $-\sqrt{1} = \Gamma$. ἄρα $u\sqrt{-1} - \sqrt{1-u} =$

$-\epsilon^{-\chi}\sqrt{-1}$, χ ἐπομένως $\sqrt{1-u} = u\sqrt{-1}$

$+ \epsilon^{-\chi}\sqrt{-1}$. τετραγωνισμῷ τοίνυν χ ἀναγω-

γῆ παρισθῆσεται $u = \frac{1-\epsilon^{-2\chi\sqrt{-1}}}{2\sqrt{-1}\cdot\epsilon^{-\chi\sqrt{-1}}} =$

$$\frac{\varepsilon \chi \sqrt{(-1)} - \varepsilon^{-1} \chi \sqrt{(-1)}}{2 \sqrt{(-1)}} \cdot \text{ἐπεὶ ἄρα } u \text{ ἐστὶν ἡμίτονον}$$

$$\text{τῷ } \chi, \text{ ἔσαι ἡμ. } \chi = \frac{\varepsilon \chi \sqrt{(-1)} - \varepsilon^{-1} \chi \sqrt{(-1)}}{2 \sqrt{(-1)}}.$$

ἐὰν δὲ ἐν τῷ δευτέρῳ μέλει τῆς ἐξίσωσως $\sqrt{(1 - uu)}$
 $= u \sqrt{(-1)} + \varepsilon^{-1} \chi \sqrt{(-1)}$ τεθῆ ἀντὶ u ἢ αὐτὸ ἤδη
 εὐρημένη δύναμις, περιοδηθήσεται $\sqrt{(1 - uu)}$ τῶν ἔσι συν-

$$\text{ἡμ. } \chi = \frac{\varepsilon \chi \sqrt{(-1)} - \varepsilon^{-1} \chi \sqrt{(-1)}}{2} + \varepsilon^{-1} \chi \sqrt{(-1)}$$

$$1) = \frac{\varepsilon \chi \sqrt{(-1)} + \varepsilon^{-1} \chi \sqrt{(-1)}}{2} \cdot \text{ἄρα συνημ. } \chi =$$

$$\frac{\varepsilon \chi \sqrt{(-1)} + \varepsilon^{-1} \chi \sqrt{(-1)}}{2} \cdot \text{ἐπανίωμεν ἔν ἐπὶ τὴν τῶν ἐξ-}$$

ισώσεων ὀλοκλήρωσιν.

310. Ὅταν αἱ ἀδιόριστοι μὴ ὡς διακεκριμένοι ἐπὶ
 τῆς προτεθείσης ἐξίσωσως, πρὶν ἢ διακρίνειν αὐτὰς ἐπι-
 χειρῆσαι, σκεπτέον μὴ ἢ ἐξίσωσις, ὡς ἔχουσά ἐσι, τύχη ὀ-
 λοκληρώσεως ἔσα ἀνεπίδεκτος· ταυτὶ δὲ γνωδηθήσεται

$$(302) \text{ ἐξετάσασιν, εἴπερ } \frac{\delta A}{\delta \chi} = \frac{\delta B}{\delta u}, \text{ ταύτην τὴν ἐξί-}$$

σωσιν παρισώσης κατ' ὑπόθεσιν τῆς $A \delta \chi + B \delta u = 0$ ·
 ταύτης δὲ ἐπικρατέσης τῆς ἴσεως, γενήσεται ἢ ὀλοκλή-
 ρωσις, ὡς περ εἴρηται (298).

311. Ἀλλὰ γὰρ δυνατόν, τὴν μὲν ἴσειν ταύτην μὴ
 ἐπικρατεῖν, τὴν δ' ἐξίσωσιν ὑδὲν ἤττον εἶναι ὀλοκληρώ-
 σιμον· δεῖ μέντοι πολλαπλασιάσειν αὐτὴν ἐπὶ ποιητὴν τι.

να κατάλληλον σύνθετον ἐκ x ἢ y ἀμετατρέπτων ποσοτήτων· ἔστω Π ἕτος ὁ ποιητής· τῆνικαῦτα ἔν $A\Pi\delta x + B\Pi\delta y = 0$ ἔσαι ἀπειροσὸν τέλειον· δεῖ δὴ ὑπάρχειν

$$\frac{\delta(A\Pi)}{\delta y} = \frac{\delta(B\Pi)}{\delta x} \cdot \text{τὸ ἄρα ζήτημα ἀνάγεται εἰς τὸ}$$

εὑρεῖν ὑπὲρ τῆς Π συνέκθεσιν ἐκ x , ἢ y ἀμεταποιήτων ποσῶν· ἀλλ' ἐπεὶ τὸ ζήτημα τόδε μακρῶς ἐστὶν ἐρεύνης δεόμενον, ζητητέον τὴν Π περιέχουσαν μόνον x ἢ ἀμετατρέπτου, ἢ γὰρ μόνον y ἀμετατρέπτου ποσότητας· ὑποθεσάμεθα ἔν ἡ Π περιέχουσα μόνον x · πορισθή-

$$\text{σεται ἄρα ἀπλῶς } \Pi \frac{\delta A}{\delta y} = \Pi \frac{\delta B}{\delta x} \cdot \text{ὅθεν } \frac{\delta \Pi}{\Pi} =$$

$$\frac{\left(\frac{\delta A}{\delta y} - \frac{\delta B}{\delta x}\right)}{B} \delta x \cdot$$

ῥαδίως ἄρα εὑρεθήσεται τὸ Π , εἰάν τὸ

$$\frac{\left(\frac{\delta A}{\delta y} - \frac{\delta B}{\delta x}\right)}{B}$$

ἀναχθῆ εἰς μίαν μόνην τῆ x συνέκθεσιν, ὡς περ ἐπάνωκες τὸ Π , κατὰ τὴν ὑπόθεσιν, ὑπάρχειν μίαν μόνην τῆ x συνέκθεσιν.

Δυνατὸν ἔτι εὑρεῖν τὸν ποιητὴν, εἴπερ ἕτος συγκείτο ἐκ συνεκθέσεως τῆ x , πολλαπλασιαζομένης, ἢ διαιρουμένης διὰ γνωστῆς τῆ y συνεκθέσεως.

312. Διὰ ταύτης ἔν τῆς μεθόδου δυνατὸν ὀλοκληρῶσαι ἅπασαν ἐν γένει ἐξίσωσιν τοιαυτῶδη $X y^r \delta y + X'$

$y^{r+1} \delta x + X'' y^r \delta x = 0$, τῶν μὲν X , X' , X'' οἷασ' ἐν συνεκθέσει τῆ x , τῶν δὲ r , ρ δείκτας ἔστινασ' ἐμφαινόντων· δυνατὸν ἔν ζητεῖν, εἰ μὴ γίνοιτο ὀλοκληρώσι.

Τόμ. Δ΄.

○

μος, πολλαπλασιαζομένη ἐπὶ ποιητὴν τοιοῦτον Πv^k , τῆ Π συνεκτίσεως ὄντος τῆς χ , ἢ τῆ v δείκτε ἀδιορίστῃ· ἢ εὐρεθήσεται ὀλοκληρωμένη, εἴπερ ὑποτεθεῖν $v = -\rho$ ἀπλύσερον μὲντι ἰπάρχει ἀναγαγεῖν ἅπασαν ἐξῆς τὴν

ἐξίσωσιν εἰς τὸ τοῦ σχήμα $v^{k-\rho} \delta v + Z v^{k-\rho+1} \delta \chi + Z' \delta \chi = 0$, διαιρῶντας αὐτὴν διὰ χ ἢ v^ρ , ἢ παρι-

σώντας διὰ Z, Z' τὰ πηλικά $\frac{\chi'}{\chi}, \frac{\chi''}{\chi}$. ἵνα δὲ αὕτη ὀ-

λοκληρωθεῖ, ὑποτεθείτω τὸ Π ποιητὴς, συνέκθεσις ὧν

τῆς χ · ἔσαι ἄρα $\Pi v^{k-\rho} \delta v + Z \Pi v^{k-\rho+1} \delta \chi + Z \Pi$

$\delta \chi = 0$ · εἰν ἐν τῷ Π συνέκθεσις ἰπάρχει τῆ χ , ἔσαι

ἢ τὸ $Z \Pi$ · τὸ ἄρα $O \cdot Z \Pi \delta \chi$ ἀναχθήσεται εἰς τὴν ὀλο-

κλήρωσιν τῶν ἐκ μίας μόνης τρεπτῆς ποσοτήτων· ζητεῖ-

ται ἄρα μόνον, ἵνα γένηται $\Pi v^{k-\rho} \delta v + Z \Pi v^{k-\rho+1} \delta \chi$

ἀπειροσὸν τέλειον, τῆτ' ἔσιν ἵνα γένηται $\frac{\delta(\Pi v^{k-\rho})}{\delta \chi} =$

$\frac{\delta(Z \Pi v^{k-\rho+1})}{\delta v}$, εἴτ' ἐν $v^{k-\rho} \frac{\delta \Pi}{\delta \chi} = (k - \rho + 1) v^{k-\rho}$

$Z \Pi$ · ὅθεν ἀποφέρεται $\frac{\delta \Pi}{\Pi} + (k - \rho + 1) Z \delta \chi$, ἢς τὸ

ὀλόκληρον ἔσιν $\lambda \Pi + O \cdot (k - \rho + 1) Z \delta \chi + O \cdot (k -$

$\rho + 1) Z \delta \chi$ · λε· ἄρα $\Pi + \varepsilon^{O(k-\rho+1)Z\delta\chi}$ ἀντικατα-

σάσει ἄρα ταύτης τῆς τῆ Π δυνάμεως ἐν τῇ ἐξίσωσει Π

$v^{k-\rho} \delta v + \kappa.τ.λ.$, καὶ ὀλοκληρώσει ποριωθήσεται

$$\frac{v^{x-p+1}}{x-p+1} \varepsilon^{O \cdot (x-p+1)} + O \cdot Z \delta x \varepsilon^{O(x-p+1)Z \delta x} + \Gamma = 0.$$

Οὐδὲν δὲ προσίθεται ὑπὲρ τῆς ἀμεταβλήτου ποσότητος ἐν τῇ ὀλοκληρώσει τῆς τὸ Π προβλήσεως ἐξίσωσης· μὴ ἔχουσι γὰρ ἑδεμίων θέσιν εἰς διορισμὸν αὐτῆς, ἐφ' ἧμιν κείται ὑποθεῖναι αὐτὴν ἴσην τῷ μηδενί.

ΠΡΟΔΕΙΓΜΑ. Κείθω εἰς ὀλοκληρώσιν ἢ ἐξίσω-

$$\text{σις } \delta u + \frac{a u \delta x}{x} + (\beta x^2 + \gamma x + \zeta) \delta x = 0 \cdot \text{πολλα-}$$

$$\text{πλασιασθεῖσα τοίνυν ἐπὶ τὸν ποιητὴν Π γενήσεται } \Pi \delta u + \frac{a \Pi \delta x}{x} + \Pi (\beta x^2 + \gamma x + \zeta) \delta x = 0 \cdot \text{δει δὲ ὑπάρ-}$$

$$\text{χειν } \frac{\delta \Pi}{\delta x} = \delta \left(\frac{a \Pi}{x} \right) = \frac{a \Pi}{x} \cdot \text{ἄρα } \frac{\delta \Pi}{\Pi} = \frac{a \delta x}{x} \cdot \text{ἄρα } \lambda \Pi$$

$$= a \lambda x, \text{ ἢ } \Pi = x^a \cdot \text{ἐκέν ἡ ἐξίσωσις ἀποτελεῖται } x^a \delta u + a x^{a-1} u \delta x + \beta x^{a+2} \delta x + \gamma x^{a+1} \delta x + \zeta x^a \delta x,$$

$$\text{ὃ ὀλοκληρὸν ἐστὶ τὸ } x^a u + \frac{\beta x^{a+3}}{a+3} + \frac{\gamma x^{a+2}}{a+2} +$$

$$\frac{\zeta x^{a+1}}{a+1} + \Gamma = 0.$$

313. Τῇ ἤδη ὀλοκληρωθείσῃ γενικῇ ἐξίσώσει ἐντυγχάνομεν συχνότερον, ἢ δὲ μέθοδος, ἢ ἐχρησάμεθα, πολλαῖς ἢ ἄλλαις περιπτώσεσιν ἐφαρμοσθῆναι δύναται.

ΠΡΟΔΕΙΓΜΑ. Κείθων δύο ἐξισώσεις $\delta x + a \delta u + (\beta x + \gamma u) \tau \delta t = 0$, $k \delta x + a' \delta u + (\beta' x + \gamma' u) \tau \delta t = 0$ τῶν μὲν x, u, τ τριῶν ὄντων ἀεὶ τῶν πρώτων,